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ТЭ РЫ ТО РЫЯ 
НЕ-ЦІ ШЫ НІ
5 пры чын ус пом ніць да ро гу 

да біб лі я тэ кі
У су час ным імк лі вым све це да вы со ка га тэм пу 
жыц ця му сяць пры ста соў вац ца, змя няц ца, 
раз ві вац ца на ват са мыя за ця тыя кан сер ва та ры. 
Та му ла гіч на, што і біб лі я тэ кі не ста яць на мес цы 
і, апроч кніг, га зет і ча со пі саў, пра па ну юць сва ім 
на вед валь ні кам мност ва да дат ко вых па слуг. 
Ужо на ват не вар та чар го вы раз пад крэс лі ваць 
та таль ную зме ну імі джу сферы: сён ня біб лі я тэ ка — 
не прос та за ха валь ні ца і «па зы чаль ні ца» кніг, 
але паў на вар тас ны куль тур ны цэнтр, дзе мож на 
па ба чыць мност ва ці ка ві нак. А біб лі я тэ кар — 
не стро гая жан чы на ў аку ля рах з вы со кай 
пры чос кай, а асо ба крэ а тыў ная, вя сё лая, 
іні цы я тыў ная. Та му над звы чай ра дуе той факт, 
што вя до мую фра зу «Ці шы ня па він на быць 
у біб лі я тэ цы!» мож на на заў сё ды ад мя ніць.

Зрэш ты, не ўсе па мя та юць пра тыя «бо ну сы», што мы атрым-
лі ва ем, стаў шы на вед валь ні ка мі біб лі я тэ кі. І ме на ві та сён ня, 
ка лі ў на шай кра і не ад зна ча ец ца Дзень біб лі я тэк, вар та зга даць 
не ка то рыя з пры чын, ча му трэ ба здзьмух нуць пыл са свай го чы-
тац ка га бі ле та і на рэш це за ві таць у гэ тую ўста но ву.

1. Ка лі сум на, тут мож на знай сці за ба вы пад свой густ. 
Вар та па мя таць, што біб лі я тэ ка сён ня — гэ та пе рад усім пля-
цоў ка, на якой зна хо дзяць пры ту лак са мыя роз ныя твор чыя 
іні цы я ты вы. Гэ та не толь кі «кроп ка выя» ме ра пры ем ствы (але 
і іх вар та мець на ўва зе), але і ста лыя су пол кі. Клуб ама та-
раў чы тан ня, та ва рыст ва на столь ных гуль няў, гур ток вя заль-
шчыц-вы шы валь шчыц ці аб' яд нан не пры хіль ні каў мас тац тва 
ары га мі. Я, вя до ма, жар тую, але і ў гэ тым жар це ёсць до ля 
праў ды. За зір ні це ў бліжэйшую біб лі я тэ ку, маг чы ма, там ужо 
збі ра ец ца ней кая су пол ка, да якой мож на да лу чыц ца і знай-
сці ад на дум цаў.

2. А ка лі су пол кі ня ма, то яе маг чы ма ар га ні за ваць. Звяр-
ні це ся з та кой пра па но вай да біб лі я тэ ка ра і, я ўпэў не на, яе пад-
тры ма юць. Уста но ве зу сім не скла да на ад вес ці не вя лі кі ку то чак 
для вас і ва шых сяб роў. До ма ж збі рац ца не заў сё ды зруч на. 
А рап там і ін шыя на вед валь ні кі за ўва жаць груп ку, да лу чац ца і 
сяб роў пры вя дуць. Бо ка лі га ра джа ні ну вель мі прос та знай сці 
спо саб куль тур на ба віць час ці прос та са брац ца кам па ні яй, 
каб па га ма ніць, то ў вёс цы з гэ тым на мно га скла да ней. Дык 
на вош та ча каць, ка лі нех та прый дзе і бу дзе вас за баў ляць? 
Гэ та мож на ра біць са мім. У біб лі я тэ цы.

3. Тут мож на па зы чыць кні гі бяс плат на ці на ват атры-
маць іх у па да ру нак. Сён ня час та мож на па чуць скар гі на-
кшталт: кні гі не чы таю і не на бы ваю, бо 1) яны да ра гія, 2) у 
на шай мяс цо вас ці ня ма кні гар ні. Але ж біб лі я тэ кі ёсць! Мно гія 
ча мусь ці за бы лі ся, што ска рыс тац ца іх па слу га мі мож на аб са-
лют на бяс плат на (або за не вя лі кія гро шы, ка лі га вор ка ідзе пра 
спе цы яль ны фонд). Тым больш каш тоў ны мі па слу гі біб лі я тэ кі 
ста но вяц ца для сем' яў з дзець мі: так мож на атры маць вя лі кі 
за пас кніг для чы тан ня і на ву чыць дзі ця бе раж лі вым ад но сі нам 
да рэ чаў: кні гі ж трэ ба вяр таць у доб рым ста не. Больш за тое, 
мно гія біб лі я тэ кі сён ня ар га ні зоў ва юць спе цы яль ныя па лі цы для 
бук кро сін гу. Ка лі кні га, зме шча ная тут, спа да ба ла ся — ма е це 
поў нае пра ва па кі нуць са бе, ка лі не — мож на зноў вяр нуць на 
па лі цу, дзе яна бу дзе ча каць на ступ на га чы та ча.

4. Ёсць до ступ да ін тэр нэ ту і мно гіх элект рон ных рэ сур-
саў. Так, у наш век ін фар ма цый ных рэ сур саў гэ ты ас пект усё 
яшчэ ак ту аль ны. Не ўсе жы ха ры вё са чак ма юць до ма кам п'ю-
та ры з вы ха дам у се ці ва. Не ўсе мо гуць са бе да зво ліць на бы-
ваць да ра гія ба зы да ных, да вед ні кі і слоў ні кі. А ў біб лі я тэ ках 
яны ёсць! Па звест ках На цы я наль на га ста тыс тыч на га ка мі тэ та 
Бе ла ру сі, на па ча так гэ та га го да до ступ у ін тэр нэт ме лі ка ля 
68 працэнтаў пуб ліч ных біб лі я тэк кра і ны і, ду маю, гэ тая ліч ба 
з кож ным го дам бу дзе толь кі па вя ліч вац ца.

5. Мож на больш да ве дац ца пра свой род ны край і па-
бы ваць у мі ні-му зеі. Сён ня біб лі я тэ кі (а час та ме на ві та яны — 
адзі ныя куль тур ныя ўста но вы мяс цо вас ці) ра зам з ін шы мі вы-
кон ва юць ро лю за ха валь ніц на род ных скар баў. Тут раз мя шча-
юц ца тэ ма тыч ныя эт на гра фіч ныя экс па зі цыі, а су пра цоў ні кі 
вя дуць ра бо ту па збо ры звес так пра мі нуў шчы ну краю. Та му 
ка лі вуч ням ці сту дэн там трэ ба на пі саць рэ фе рат пра гіс то рыю 
мяс цо вас ці, прад ста віць пра ект пра тое, як жы лі прод кі, то лепш 
ад ра зу кро чыць у біб лі я тэ ку. Тут вы дак лад на зной дзе це тое, 
пра што «Ві кі пе дыя» на ват не зда гад ва ец ца.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by

�

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Для не пад рых та ва-
на га гле да ча, які тра-
піў на па доб ную дзею 
ўпер шы ню, ві даць, 
на па чат ку шмат што 
зда ло ся не зра зу ме-
лым. Та му не ка то рыя 
з ма ла дых лю дзей 
ад кры ва лі тэкст п'е-
сы Чэ ха ва на ўлас ных 
смарт фо нах і спра ба-
ва лі су па ста віць яго з 
тым, што ад бы ва ла ся 
на пло шчы. Але ж ра бі-
лі гэ та да рэм на. Тэкст 
тут быў зу сім не га лоў-
ным, яго мож на бы ло 
на огул не ве даць. Рэ-
жы сёр Яра слаў Фе да-
ры шын па ка заў сваю ін-
тэр прэ та цыю тво ра праз 
пры ёмы ву ліч на га тэ ат ра. Ды 
на мо ве жэс таў і по зір каў мож-
на ска заць ча сам больш, чым 
сло ва мі. Спек такль у роз ныя 
яго мо ман ты мож на бы ло на-
зваць фі ла соф скай пры па вес-
цю, роз ду мам, фе е ры яй. Бе-
лыя кры лы, якія ге рой «Чай кі» 
Кос ця Трап лёў до рыць ін шым 
удзель ні кам дзеі, уся ля юць 
ве ру, за ва рож ва юць. Але 
кры лы — гэ та не толь кі вет-
ра зі над зеі, гэ та сму так іс то ты 
з над ла ма ным кры лом. Ка лі 
ўваж лі ва со чыш за тым, што 
ад бы ва ец ца, з'яў ля ец ца ней-
кі дзіў ны эфект 3D — тва ёй 
пры сут нас ці ся род дзеі. У гэ-
тым і фіш ка рэ жы сё ра: ён гэ та 
зра біў — пры му сіў здзіў ляц ца, 
зда гад вац ца, су пер ажы ваць і 
ду маць... Пра ка хан не, ма ры, 
прос та пра іс насць жыц ця. А 
ка лі на сцэ ну вы во зяць ве лі-
зар ныя драў ля ныя шкі ле ты 
ды на заў раў, ску рай ад чу ва еш, 
як усё пра хо дзіць. Прой дзе і 
наш час ра зам з на мі. Та му 
вар та жыць сён ня, ад чу ваць, 
ра да вац ца, лю біць! Ка лі нас 
вось на гэ тай пло шчы пры-
му сі лі ад чуць гэ та, то вар та 
крык нуць «бра ва!» і рэ жы сё-
ру, і ўсёй яго ка ман дзе.

ВЕЛЬ МІ ня прос тая для 
асэн са ван ня ра бо та 
Бе ла рус ка га дзяр-

жаў на га ма ла дзёж на га тэ ат ра 
«Ка зі ны вост раў». І спра ва 
кры ты каў раз бі раць па па лі-
цах пра фе сі я наль ныя зна ход кі 
ці ня ўда чы аў та раў па ста ноў кі. 
Але я па ста ві ла б вя лі кі плюс 
на су праць на зва най тэ ат-
раль най па дзеі на ша га фес-
ты ва лю. Аў та ры вы зна чы лі 
спек такль як міс тыч ную гіс то-
рыю-пры па весць. І ме на ві та 
як пры па весць аб муж чы нах 
і жан чы нах, аб страс цях ча-
ла ве чых яна вель мі чап ляе. 
Пі цер скі рэ жы сёр Іс кан дэр Са-
ка еў ува со біў на сцэ не п'е су 
італь ян ска га пісь мен ні ка Уга 
Бэт ці «Ка зі ны вост раў», на-
пі са ную ў 1946 го дзе. Ка зі ны 
вост раў — дзіў нае мар кот нае 
мес ца, дзе ў вя лі кім ста рым 
до ме жы вуць тры жан чы ны: 
ма ці, дач ка і цёт ка, яна ж за-
лві ца. Га ла ва сям'і, не вель мі 
зра зу ме ла як, тра піў ці то ў 
тур му, ці то ў фа шысц кі канц-
ла гер і там за гі нуў. Жан чы ны 
ва ло да юць ка зі ным стат кам, 
з яго, па доб на на тое, і кор-
мяц ца. Жыц цё іх ад на стай нае, 
кож ная па асоб ку па ку туе ад 
адзі но ты. Але ў іх до ме не ча-

ка на па яў ля ец ца муж чы на, які 
быў у зня во лен ні ра зам з гас-
па да ром до ма, та му і да ве даў-
ся пра іх. Ан джэ ла — кры ху 
дзіў ны ча ла век. Ён уме ла ка-
рыс та ец ца жа но чай ту гой па 
ка хан ні і ня дрэн на ўлад коў ва-
ец ца. Жы ве як са праўд ны дар-
ма ед за іх кошт і пры гэ тым не 
абы хо дзіць ува гай ні вод ную. 
А жан чы ны — што з імі ро біц-
ца? Ні бы д'я бал па це шыў ся, 
ка лі пры му сіў кож ную ага-
ліць усё сваё ду шэў нае чар-
ноц це. Асаб лі ва ста рэй шая з 
іх, Ага та, зда ец ца, страч вае 
кан чат ко ва ча ла ве чае аб ліч-
ча... Гэ та па він на бы ло дрэн-
на скон чыц ца, а скан ча ец ца 
вель мі дрэн на. Двое ге ро яў 
гі нуць. Не вар та вы ра кац ца 
ча ла ве ча га ні для чо га, бо 
лю бы вост раў ці на ват ма ця-
рык мо гуць стаць вост ра вам 
слёз і ма гі лай для ду шы — так 
між во лі ду ма ец ца ў фі на ле. І 
гэ та толь кі сціс лы пе ра каз 
змес ту та го, што ад бы ва ла-
ся. На са мрэч там ад бы ва ла ся 
неш та больш знач нае. Ад ны мі 
з га лоў ных ге ро яў спек так ля, 
ві даць, мож на на зваць і коз. 
Яны пе ры я дыч на вы бя га юць 
на сцэ ну ў ад мыс ло вых кас-
цю мах, іх тан цы над звы чай 
плас тыч ныя, і яшчэ яны вы-
да юць гу кі на ней кіх асаб лі вых 
ін стру мен тах. Апош няе ства-
рае да дат ко вае на пру жан не, 
ча сам гу чыць як на бат, па пя-
рэ джан не.

І праў да, тут і ко зы за-
кры чаць, ка лі лю дзі ня су цца 
на праст кі ў пек ла, ка лі ма ці 
ста но віц ца са пер ні цай дач кі, 
ка лі жан чы на і ма ці вы ра шае 
па ка раць бы ло га па лю боў ні-
ка і ад дае яго на па кут ніц кую 
смерць. Спек такль пра ні кае 
ў ду шу.

БЫ ЛІ вя лі кія спа-
дзя ван ні на мо на-
с пек такль тэ ат ра 

«Рус кая сцэ на» з Гер ма ніі 

«Ру дольф Ну ры еў. 48 га-
дзін». Па-пер шае, фес-
ты валь ны жанр тэ ат ра 
ад на го ак цё ра інт ры гуе. 
Па-дру гое, шмат абя цае 
ці ка вы ма тэ ры ял, за які 
ўзя ла ся рэ жы сёр ка Іна 
Са ка ло ва-Гар дон. Сла ву-
ты са вец кі ба лет май стар 
Ру дольф Ну ры еў не вяр-
та ец ца пас ля гаст ро ляў 
з Фран цыі ў 1961 го дзе. 
Ён стро іць сваё жыц цё на 
За ха дзе, тан цуе па ўсім 
све це з тры ум фам. Але на 
ра дзі ме ён за воч на пры-
га во ра ны да ту рэм на га 
зня во лен ня. І ў 1988 го дзе 
яму ад кры ва юць ві зу на 
48 га дзін, каб на ве даў ва 
Уфе ма ці, якая па мі рае. 

Гэ тую гіс то рыю мы чу ем з 
вус наў ар тыс та, які вы кон-

вае ро лю Ру доль фа Ну ры е-
ва. Ёсць му зы ка, ёсць плас-
ты ка, ёсць ма на ло гі, ча сам 
уда лыя, трап ля юц ца вель мі 
пра нік нё ныя дэ та лі, якія яр-
кі мі штры ха мі аб ма лёў ва юць 
вя лі кую тра ге дыю ча ла ве ка 
мас тац тва — май стра, яко-
му не ха пі ла раз ма ху на ра-
дзі ме, яко му не да ра ва лі... 
Але гіс то рыя не за хоп лі вае 
цал кам, не пры му шае гля-
дзець ва ўсе во чы на сцэ ну 
і ла віць дзею на ад ным ды-
хан ні. Увесь час ча ка еш, што 
ад бу дзец ца неш та яшчэ, што 
гра дус на пру гі вы рас це. Так і 
па кі да еш за лу з ча кан нем.

І ўсё ж на заўт ра за кар це ла 
ад крыць «Ві кі пе дыю», па чы-
таць бія гра фію Ну ры е ва, па-
гля дзець яго фо та здым кі, каб 
пас ля роз ду му пра вя лі ка га 
мас та ка тан ца зноў пе ра ка-
нац ца, што спек такль атры-
маў ся і не моц ны, і не зу сім 
сла бы.

...Фес ты валь пра цяг ва ец-
ца. Упер шы ню на ім вы сту паў 
тэ атр з Ка зах ста на «Жас тар 
тэ ат ры». Ма не ра іх вы ка нан-
ня, кры ху па фас ная, спа чат ку 
зда ец ца нам да во лі дзіў най. 
По тым ра зу ме еш, што пе рад 
та бой ін шая куль ту ра, вар тая 
та го, каб з ёй па зна ё міц ца. 
Для гэ та га ж і ла дзяц ца фес-
ты ва лі!..

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Каб не апынуцца 
на вост ра ве

Гэ та ці ка ва!Гэ та ці ка ва!
�  Дзень біб лі я тэк ад зна ча ец ца ў Бе ла ру сі з 

2001 го да ў ад па вед нас ці з ука зам кі раў ні ка дзяр жа-
вы. Да та вы бра на не вы пад ко ва — у го нар за сна ван ня 
га лоў най кніж ні цы кра і ны, На цы я наль най біб лі я тэ кі.

� Па вод ле звес так На цы я наль на га ста тыс тыч на-
га ка мі тэ та, на па ча так го да ў Бе ла ру сі пра ца ва ла 
2,9 тысячы пуб ліч ных біб лі я тэк, іх агуль ны фонд скла-
дае амаль 60 мільёнаў асоб ні каў кніг, ча со пі саў, ру ка-
пі саў і ін шых кры ніц ін фар ма цыі.

� На ад ну біб лі я тэ ку ў ся рэд нім пры па дае 21 ты-
ся ча асоб ні каў біб лі я тэч на га фон ду. З іх 18 асоб ні-
каў — на ад на го чы та ча.

Фраг мент ад крыц ця.

Ба не ры з парт рэ та мі 
са мых леп шых прад стаў ні коў 
пе да га гіч най пра фе сіі па він ны 
з'я віц ца на ву лі цах бе ла рус кіх 
га ра доў на пя рэ дад ні 
Дня на стаў ні ка. 
Іні цы я та рам са цы яль най 
рэ кла мы вы сту пі ла 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
на шай кра і ны.

Як рас ка за ла жур на ліс ту «Звяз ды» 
прэс-сак ра тар ве дам ства Юлія БА РА-
ДУН, пра ект стар туе з пле я ды на стаў ні-
каў, якія ўжо шмат га доў па спя хо ва рых-

ту юць алім пі яд ні каў — іх вуч ні з'яў ля юц ца 
пе ра мож ца мі і пры зё ра мі рэс пуб лі кан скіх 
і між на род ных прад мет ных алім пі яд. Ся-
род іх — на стаў ні кі ма тэ ма ты кі мін скай 
гім на зіі №41 Ба рыс Кам ра коў і Ле а нід 
Лаў ры но віч, на стаў нік ін фар ма ты кі ся рэд-
няй шко лы № 11 го ра да Слуц ка Ула дзі мір 
Жук, на стаў нік фі зі кі брэсц ка га лі цэя №1 
імя А.С. Пуш кі на Мі ха іл Ма ка ед, на стаў-
ні ца геа гра фіі ста ліч най ся рэд няй шко лы 
№73 Воль га Гу за ва, на стаў ні ца рус кай 
мо вы і лі та ра ту ры Ма гі лёў ска га аб лас но-
га лі цэя Але на Чу доў ская і ін шыя.

«Са праўд ны пос пех маг чы мы, толь кі 
ка лі та ле на ві ты ву чань су стра ка ец ца з 

та ле на ві тым пе да го гам. Не здар ма ка-
жуць, што та лент — гэ та 90 пра цэн таў 
пра цы, а ўсё ін шае — ад Бо га. Та му вя лі-
кая ўдзяч насць на стаў ні кам-эн ту зі яс там, 
якія вель мі бе раж лі ва ад шлі фоў ва юць 
кож ную грань та лен та сва іх вуч няў, да-
вод зя чы яго да дас ка на лас ці», — пад-
крэс лі ва юць у мі ніс тэр стве.

Ге ро я мі на ступ ных се рый са цы яль най 
рэ кла мы ста нуць пе да го гі го да, най леп-
шыя прад стаў ні кі да школь най, спе цы-
яль най і да дат ко вай аду ка цыі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

�

Бу дзем зна ё мыя!Бу дзем зна ё мыя!  ��

Пра фе сія — Пе да гог!

Не ка то рыя з ма ла дых 
лю дзей ад кры ва лі тэкст 
п'е сы Чэ ха ва 
на ўлас ных смарт фо нах 
і спра ба ва лі су па ста віць 
яго з тым,
што ад бы ва ла ся 
на пло шчы.

Фо
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«Два нац ца тая ноч» 
На цы я наль на га ака дэ міч на га дра ма тыч на га тэ ат ра імя М. Гор ка га.


